





故城老街

(外一首)

■ 王冲

徜徉在雨季的故城老街 聒噪的飞瀑洗涤了历史页面 叩敲历尽沧桑的蹉跎岁月 消逝的阵痛抹去梦惊尘埃 光阴在吟唱中眷顾它的容颜 迂回矜持的清浅摆脱不了苍 穹含蓄

磅礴的初夏多想阻止悬挂的 彩虹

没有一场惊喜的际遇让我 释怀

就像故城夏雨无法截屏我 的思绪

即便放飞过往更迭的梦幻 诗人的印象随滂沱奔放而 缠绵

> 一如往日里的暖阳 许我和故城又回朗朗年少

窗外烟雨

窗外烟雨在不停徘徊 淋湿一颗不安分的灵魂 满目浅绿的氧吧 没有轻易留给他些许慰藉 骚动的心,湿润的睿智 随风摇曳世间的泪滴 那些折断的翅膀,迷茫 飘逝的风筝 不要让怨声遮盖那片森林

倚栏静听雨滴卿卿,夏风 煮一壶如酣的清茶

剪一掬时光,扯一绺梅雨 云卷云舒,邀上遐思的精灵 让烟雨云霞不再在星河璀

璨中-走向谢幕

夏天的菜园

■ 黄思梅

在夏日的时光里 我凝望着农人在地里烧荒 荒草与枯枝败叶热烈燃烧 毕剥声响,划破寂静的空气 炊烟袅袅,在田地间悠悠升起

我看着他把种子埋进土地 肥料和汗水,沉入大地的怀抱 嫩芽悄悄探出头 叶子舒展,茎干挺立

仿佛一夜之间,绿枝欢颜 小红花、小黄花、小白花竞相

> 蜜蜂忙碌,在花蕊间穿梭 蝴蝶翩跹,从这朵飞到那朵

茄子、豆子、西红柿、丝瓜 如赶集般荟萃在园里 雨水为它们洗净尘埃 阳光让它们饱满丰腴

稻草人像历经风霜的奶奶 慈祥地守望着菜园 风拂过,她的衣袖飘荡 麻雀像顽皮的孩子,左右跳跃 一口一眼,提防着守望者

我扔下望远镜,下楼跑进地里 我愿成为稻草人,静立风中 我愿化作麻雀,自由觅食 或者,成为园中任何一株植物 在这夏日的菜园,绽放生命 的美丽



水暖好 石田叔 用田螺壳做 玩具,做乐 器,我印象 很深。特别 是用田螺壳 田 吹出的那首 《梁祝》,我 至今认为那 <u>是我一生中</u> 听到的最好

的旋律。

我有一次问石田叔:"田螺,是 不是它走得慢,才做了人家盘中的 好菜?"

石田叔揪了我的小鼻子,说: "小兔崽子,你是不是在拐着弯说你 石田叔呀?"

我说我真的是讲田螺哩,我们 都爱田螺! 我狡黠地一笑。

田螺在我们家乡太常见,太普 通。在田里,在塘里,在小溪,在井 沿……到处都能遇见,只要是个人, 就是一个三岁娃娃,也随手可取,不 像一条活泥鳅,滑溜滑溜的,总是难

所以在阳光把水照暖的时节, 我们一帮小孩子总爱缠着石田叔 带我们去摸田螺。石田叔若有空, 立马说:"要得,跟我去捡。"说是 捡,一点儿不假,石田叔选的地方, 田螺多得是,齐脚踝深的水,白花 花的阳光照得清楚,俯拾皆是。我 记得我们收获最大的一次是一顿 饭的功夫,家里的脚盆堆成了一座

田螺大如梨、橘,小如桃、李,人 人可煮而食之。别看它外壳坚硬, 内肉丰厚、柔软而细滑。尤其吸起 来的感觉极好,嗞溜一声,肉直入嘴 里。所以我现在吃起田螺来,便是 这番真功夫,让旁人称羡。倒是我 见旁人吃田螺时用牙签一下一下地 撬出来,既费事又残忍。

关于田螺,石田叔最为详熟。 他不仅能把田螺煮出十二个花样, 让谁都赞不绝口,而且是田螺到他 手里,就有千百种用处千万个妙 方。譬如哪个眼睛痛,他立马煮出 田螺汁,取少许注眼中,那种涨痛感 立马便消。又如哪个久醉不醒,他 去水中摸来田螺,加葱、豉,煮汁灌 下,即解。又如疗疮恶肿,用田螺入 冰片,化水点疮上,不日就愈。还比 如止泻、小儿急惊风,田螺壳烧成 灰,水灌服之即止。

当然,石田叔用田螺作药用还 有许多许多方子,我现在已记不得 多少了。但是,石田叔用田螺壳做 玩具,做乐器,我印象很深。特别是 用田螺壳吹出的那首《梁祝》,我至 今认为那是我一生中听到的最好的

石田叔其实是读过一点书的, 在我们村子里应该算一个聪明人。 但怪就怪在他并没有成起一个家。 其实,这怪不得那些乖态(湖南武冈 的方言,指漂亮、美丽、好看)的女 子,要怪只怪石田叔自己。任凭那 些个乖态的女子走断脚后跟,石田 叔就一句话:要娶也得哥先娶!

他哥水田做什么都无劲,唯一 是摸起纸牌来劲,不论忙季淡季,不 论天光夜暗,不管呷,不管睡。他哥 很难找到媳妇。但石田叔还是央不 少媒人到处去说。也有很多人上门 来看,却总是来过一回,再没来第二

大约是石田叔卖了一栏猪的 那年,他哥水田终于娶上了媳妇。 娶上媳妇的水田叔仍然没什么两 样,做什么都无劲,唯一是摸起纸

石田叔人高马大,田里地里,农 活是一把好手,家务活也能抵得上 一个女人。后来,他哥生了一儿两 女,他就更忙了。

这样一忙一忙,就忙到了四十 岁。四十岁那年的一天,他在耙田 时,一向听使唤的老牛忽然发疯般 地乱蹿乱踢,踢中了石田叔的右 腿。从此落下了脚疾,走起路来不 利索了,但他还是缓缓地走在山川

他哥一生从不劳累,也从不发 病染疾,有一日竟安安静静地去了。

这时,石田叔却和嫂子分了 家。石田叔说侄儿侄女都大了,该 是分家的时候了。有好心人劝,还 分家?应该是你和你嫂子合家的时 候了。石田叔晓得这个"合家"是另 一层的意思,他第一次发了脾气。

据说,这些年,石田叔一个人过 得很孤单,常一个人拿起田螺壳吹

我想,明年清明回到乡下,我一 定要下塘摸些田螺,再用香椿树叶 和红辣椒爆炒上一盘田螺肉,和石 田叔喝上几碗米酒。边喝边听石田 叔用田螺壳吹《梁祝》, 听他一生情 感的诉说。

尽管我酒量不大,会喝高了,但 是不打紧的,反正石田叔会用田螺 给我解酒。

阳光水暖好田螺。我仿佛看到 我们一帮光屁股的孩子,嘻嘻哈哈 地,一个个下到齐脚踝深的水里,白 花花的阳光晃得我们一脸一身…… 田螺是好东西,我们都好田螺,我们 都爱石田叔!

灯盏,一豆灯

夜的大幕拉开。

跳动的光影,拂

火,在老屋的一角闪

挂在檐柱上的灯盏,

过女人瘦削而疲惫的

脸颊。从秧田里归

来,挽起的裤脚上沾

满泥浆和草屑。猪圈

里的猪已经喂得肚大

腰圆,正在呼呼大睡。

子,拨了拨灯芯,低矮

的灶屋,瞬间亮堂起

来。男人折一根纤细

的竹枝,剔起了牙

缝。打了个饱嗝,扛

起一把铁锹,走出影

影绰绰的灯火。他要

趁月色溶溶,把新栽

的秧苗,满满地灌上

墨水瓶底座上,看不

清岁月的年轮。铁皮

卷成的吸管,一根棉

线捻成的灯芯,吸出

煤油的光芒。跳动的

灯盏一天天老了。男

人说,买一盏新的吧? 女人说,费那钱干啥?

男人说,新的亮堂。女

盏,兀立在八仙桌上, 锃亮的底座和透明的

玻璃罩,让男人春风

荡漾。倒上煤油,点

亮橘红的火苗,女人

萤火提灯,蟋蟀弹琴,

季节在虫鸣鸟语、风

霜雨雪中流转。村庄

在稻花飘香、鸡鸣狗

"啪"地一声灭了,一

只白炽的灯泡,白得

有一天,灯盏

灯盏的光亮中,

一脸的红晕。

吠中歌谣。

一只崭新的灯

人说,看着办吧!

老屋一天天老了,

火焰,一年又一年。

灯盏,满身油污,

一遍定根水。

盏

女人用一根筷

闪烁烁

火光微弱。



罗隐在《感怀》里写道:"驽骀路 结前程恨,蟋蟀床生半夜秋"。那诗 里的蟋蟀与床,让人联想到诗意恍然 的意境来,心生愁绪,难以言说。在 诗里,没说到蟋蟀叫声,那隐藏在蟋 蟀叫声里的,是诗心的惆怅,人世的 感怀,生命绵密的思绪,像无声的风 趁虚而入,有着凉意的思念,眺望的

乡村韵味

寂寥,渴望的沉迷,让人四顾茫然,思 绪万千。我感觉,那床上床下,小小 的蟋蟀,已不是单纯的小虫子了,它 是诗心的感念,心灵的回望,生成了 绵密的无边乡愁,犹如蒿草丛生,风 生水起。

余光中在写给老乡诗人流沙河 的信中说:"在海外,夜里听到蟋蟀

带。在乡村,大家的生活节奏大致

相同,每当炊烟升起,邻里之间便

会相互问候,交流着一天的见闻。

这家的饭菜香飘到了那家,那家的

笑声传到了这家,整个村子都弥漫

着一种浓浓的烟火气息和人情

味。有时,邻里之间还会互相分享

自家的美食,那种纯朴的邻里之

市的高楼大厦里再也看不到那袅

袅升起的炊烟。取而代之的是现

代化的厨房设备和快捷的外卖服

务。然而,那些曾经与炊烟相伴的

日子,却深深地印刻在我的记忆深

处,成为了我无法割舍的乡愁。每

当我感到疲惫和迷茫时,我总会想

起那暮色中的炊烟,想起那炊烟下

温暖的家,想起那充满烟火气息的

乡村生活。

如今,离开乡村已经多年,城

情,让人感到无比温暖。

叫,就会以为那是四川乡下听到的那 只"。那乡下听到蟋蟀叫声,而且是 在夜晚听到的,可能就是睡在床上, 静神聆听到的,那蟋蟀叫声,会听得 更为清晰,细腻细碎,凄凄切切,那是 诗人的回忆,也是思念的乡情,更是 深情的缅怀。余光中写过诗歌《蟋蟀 吟》,表达了他在身世漂泊的境遇里, 对于祖国统一的无限渴望,正如他许 多乡愁诗歌一样,营建出厚重的华人 情结,文化缠绵,表达出深情的渴望, 丰沛的乡愁。

流沙河为此写了首长诗,题目叫 《就是那一只蟋蟀》,作为对余光中的 回应与附贺。那诗里的蟋蟀,"落在 你的院子里,夜夜唱歌……凝成水是 露珠,燃成光是萤火,变成鸟是鹧鸪, 啼叫在乡愁者的心窝里"。我读了这 首诗后,想像蟋蟀声落在院落里的时 候,无论流沙河,还是余光中,他们聆 听的时候,最好是坐着听,如果坐在 床上听,是最佳选择,那比站着听,或 者走到院落里听,更安详怡然,听得 亲切,让人心动。我还想,站着听,会 影响听的滋味,去院落里听,会打扰 小虫儿们的歌唱。

记起白居易《夜坐》里的蟋蟀叫 声,就是最好例证。诗人在夏夜里, 非常感伤,独对秋风联想到世事沧 桑,想像静夜里最忠实的陪伴,就是 那一声声蟋蟀鸣叫,在影影绰绰的夜 色听,诗人是坐在床上聆听,听出了 刻骨铭心的切肤体会,于是就写出了

"斜月入前楹,迢迢夜坐情",还有"梧 桐上阶影,蟋蟀近床声",那诗里的坐 情,坐床听鸣的情境,写得清晰生动, 亲切感人,让我感念至深,读出了诗 意中的诗心,叫声里的心声。我想, 那近床聆听之声,是蟋蟀的鸣叫,让 诗人的内心变得安静,不再心绪浮 躁,安详得就像一往情深的海水,恢 弘平静的夜空。

记得《诗经·豳风·七月》里,有对 蟋蟀短暂一生的精辟概论:"七月在 野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入 我床下"。在古人笔下,蟋蟀的叫声, 常常是悲秋之情,怀乡之痛,还有生 愁的情思,衷肠的共鸣。那蟋蟀在 野、在宇、在户,或者"蟋蟀鸣吾床 下",是几千年前的古人总结的心灵 感叹,是中华诗情的写意,深切的感 受。我感觉,至今读来,仍然鲜活灵 动,真真切切,深藏着我们文化的记 忆,人文的情怀。

那蟋蟀叫声,于寂静祥和的子 夜,拨弄着我们脆弱的情思,游丝般 颤抖的神经,点燃了纷纭思绪,让人 酣然醉梦,恍如白驹过隙,时光静 好。我想,那叫声,潮涨潮落,让年华 交替更迭,乡愁无边茂盛,更让人踌 躇满志,心怀激荡。我还想,那床下 的蟋蟀叫声,藏着的是明月高悬,照 彻浓浓的思念,幽古的往事,在我们 亘古凭栏的北望里,有乡愁童年,沧 桑风情,还有文化的缅怀,生命废墟 下的深刻反省。

手不释卷

炊烟里的乡愁

□ 修慧杰

夕阳西下,暮色像一张大网, 悄悄地撒落下来,笼罩了整个乡 村。那缕缕升起的炊烟,在微风中 袅袅娜娜,如诗如画,成为了乡村 暮色中最美的风景,也成为了我心 中最深的乡愁。

炊烟是乡村的特有符号,是家 的温暖象征。当最后一抹余晖消 失在天际,家家户户的烟囱里便升 腾起了那缥缈的炊烟。它们或浓 或淡,或直或弯,带着淡淡的柴草 香,悠悠地向上升腾,然后慢慢消 散在那片广阔的天空中。

那炊烟里,有母亲在灶间忙 碌的身影,有父亲劈柴的吆喝声, 有孩童们嬉戏玩耍的欢笑声,更 有一家人围坐在一起吃饭的温馨

我常常站在村头的小山坡上, 望着那一缕缕炊烟发呆。那些炊 烟仿佛有一种神奇的魔力,能够牵 引着我的思绪,穿越时空,回到那 些曾经的美好时光。

记得小时候,每当放学回家, 远远地看到自家烟囱里冒出的炊 烟,心里便充满了喜悦和期待。我 知道,那炊烟的背后,是母亲正在 为一家人准备晚餐。

走进家门,厨房里热气腾腾, 母亲在灶前忙碌着,脸上洋溢着慈 祥的笑容。灶膛里的火烧得正旺, 映红了母亲的脸庞。那跳跃的火 苗,如同欢快的音符,奏响着生活 的乐章。

炊烟也是邻里之间交流的纽

暮色炊烟,是乡村的灵魂,是 家的呼唤,是我心中永远的眷 恋。它承载着我童年的欢乐,承 载着亲人的关爱,承载着那份最 纯真、最质朴的情感。它就像一 首无字的歌,在我心灵的深处低 吟浅唱,让我在喧嚣的尘世中,始 终保持着那份对故乡的牵挂和对 生活的热爱。

或许,有一天,我会再次回到 那个熟悉的乡村,再次看到那暮色 中升起的炊烟。那时,我一定会静 静地站在那里,让那缕缕炊烟,轻 轻地拂过我的脸庞,温暖我的心 房,慰藉我那浓浓的乡愁。

原生态的歌者

□ 田万里

在我所认识的生态写作者的

朋友圈里,胡伟先生无疑是很耀眼 的一位,他的生态诗歌作品涵盖大 自然的方方面面。了解或通读他 的诗歌作品时,常常能给我提供一 次次绝好的学习机会。

比如生态诗歌《时空感》:大地 和大海一静一动/太阳升起,联合 出渐变的彩霞/高山的冰如何幻化 出第一滴水,慢慢变成磅礴之海/ 又飞升到天空/变成洁白的云彩/ 时间源于衰老/我们落座的空间在 漫长的旅途/像曼陀铃花妖艳开 放/人间的烟火热闹了生活/虚构 无数王朝/我从房间出来,满天星 光/世界不因我而变/观察者拥有 泪滴的时光(2023年12月24日)。

刚刚读到这一首生态诗歌 时,就认为这是一首比较绝妙的 生态诗作。一静一动之中,原生 态的时空变化就会渐渐浮出,文 字里呈现出一幅幅壮观的画面。 全诗共分4个自然段落,每一个段 落都以写大自然的变化为主题,巧 妙地捕捉住生活中最为常见的一些 景象,形象地、生动地描绘出各个 瞬间的变化和感受。

全诗一共十四行。说起来并 不长,但给我留下的印象是极其深 刻的,一个自然段落,一种生态的 新感觉、新发现,且又充满历史或 哲理的画面,余音绕梁,回味悠长。

上世纪八九十年代文学界极 少一部分人主张原生态的写作模 式,如原生态的生活、原生态的情 感、原生态的历史、原生态的哲 理、原生态的自然、原生态的感觉 等等。生态诗歌《时空感》前两段 描绘出的是大自然的地理自然变 化,第三段则是出自一种哲理意 识,第四段很显然是生活、历史、 想象相互融合后的体会和感受。 最后三行诗句,更是直接道出并 升华了全诗的主题,大自然的变化 不会因人的意志而转移,而改变。 它是自然而然的,人类只能适应于 大自然,而非要改变什么。

这首生态诗歌的字里行间,折 射出作者的胸怀、情怀,那是清澈 透明的。胡伟先生的生态诗歌作 品就像他的人品一样高雅极致,内 容丰富,韵味深远。

胡伟先生是怀着敬畏之情来书 写大自然的,其中,他的生态诗歌已 经成为当代生态文学的一个标签。

他的诗歌是生态的,他的人品 是质朴的,在我看来,这样的观点 亦是正确的。

由于本能的个性,或原生态的 写作模式,已浸透他的生态诗歌原 创作品,所以,他的文字里折射出 一种生态的光芒,这就是他对大自 然的热爱,是他写作上公正而客观 的生态立场,更是他对大千世界具

有的深厚的一种生态写作特质。 关于这一点,当然是一位成熟 型的生态作家的写作本质体现。

胡伟先生从小就生活在安徽 铜陵,那里的山水不仅养育了他, 同时,也养育了他对大自然的一种

远去的灯盏,一 豆昏黄的灯火,曾经 点亮故乡的老屋和村 庄,点亮那些如歌的

独特感受,生态围绕着他的文字诞 生、绽放。用他的诗歌来说,这是 一位生态写作者所肩负的崇高而 神圣的使命。

岁月。

在我们认识一年多的时间里, 胡伟先生经常谈论的是山水、树林 以及花草等等,生态之光在他淳朴 的言谈举止里闪烁着,看上去是那 么纯粹。

生态的一些内容已经充满他 的生命思考和期待,或者说在他的 目光里,已经显示出这些纯粹而崇 高的生态景象。

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元